

十几年来，跨国公司进入国内市场后，逐步掌握并熟练使用且屡试不爽的“商业潜规则”

# 入乡随“俗”害了家乐福们

前天和昨天，网上热议的话题之一，是“家乐福反腐风暴席卷北方与华南”。北方：家乐福北京CCU(城市采购中心)及7家门店遭调查，10名家乐福管理人员被北京警方传唤，其中8名经理级员工被警方刑拘。华南：家乐福在深圳的门店也传出多名管理人员遭到调查或传唤，至于出事者人数，目前尚缺乏进一步的说法。

该话题之所以成为这两天的网上热议，还另有原因。前一阵子，西门子贿赂案受到全球关注。跨国公司以商业贿赂“开疆拓土”的丑闻，在它们的母国也时有发生，但就“量”来说，还属小概率事件。

十几年来，跨国公司进入中国(包括争取进入中国)国内市场竞争后，逐步掌握并熟练使用且屡试不爽的“商业潜规则”，已

经发展成三种主要类型：

一类是贿赂中国的卖家或买家。贿赂卖家，一般由行贿开道，收购中国国内的优质国有资产或参股中国国内的优质国企。贿赂买家，同样以行贿开道，高价推销产品获取暴利，譬如2005年5月案发的德普(天津)公司，在1991年到2002年期间，向多家中国国有医院负责人行贿162.3万美元，换取这些医疗机构高价购买DPC公司的产品和服务。

另一类是贿赂中国官员，通过钱与权、色与权、游与权等手段，换取进入中国市场后的“超国民待遇”或“超税收优惠”。包括换取原本不允许外企(资)进入的“市场准入”。

再一类是一旦跨国公司在中国国内市场获取了做大做强的竞争优势，位居行业老大或龙头位置后，伴随其中下层经理人

员本地化，跨国公司在华企业中方雇员中的部分“洋买办”，一朝权在手、就把手伸向，转而利用本企业的市场强势，向供货商索要各种进场(货)回扣，当这种现象渐趋普遍，供货商亦会主动向“洋买办”进贡。本次家乐福8名中方基层“洋买办”涉嫌吞食回扣事件，就属这个类型。

跨国公司被媒体揭露曝光的只是冰山一角。因为是“商业潜规则”，就一定具备普遍性。国人与国人市场交易盛行这一套，国人与外人市场交易怎么可能不按这个套路进行？中国有句老话“入乡随俗”，外乡人不随俗，意味着你与本地人不能融合，那你就得处处碰壁。所以，我对网上痛斥家乐福、西门子无良的言论不以为然。真正值得舆论痛斥的，是我们“乡”里的“俗”。 广州日报(鲁宁)

## 受助学生 要定期汇报情况

专家不赞成强制感恩

重庆晚报 “每位受助学生，每季度必须主动与资助单位或个人联系、交流思想、汇报学习情况……如不执行，明年就取消受助资格。”昨日，重庆市渝中区南纪门街道向辖区接受捐助的贫困学子下达此项硬性规定，以保证受助者学会感恩。

昨日，南纪门街道对口的社会单位——重庆市第五中级人民法院向辖区7名贫困中、小学生每人捐助500元现金。该法院院长吴继生和数位工作人员，挨家挨户上门慰问7名被资助学生。

街道工作人员特意为每位受助者准备了一篇“寄语”，要求他们好好学习的同时，要记得感恩。感恩内容有五点：主动与资助单位或个人沟通、联系，交流思想(每季度至少写一封信、打一次电话)；定期向提供资助的单位或个人汇报学习情况；多关心和帮助身边有困难的人，多做好事(到时以材料形式交到社区)；积极参加社会各种志愿者服务活动……

据介绍，该街道今年暑假共有129名学生受到资助，每位受助者必须履行“感恩规定”。

“一定要给法院的叔叔、阿姨写信，汇报你的学习情况。”家住厚池街24号的张培林接过捐款的同时，南纪门街道社建科科长蒋向红把信封和邮票单独交给张培林，叮嘱他一定要按“规定”办事。“别忘了给我们写信。”看望了解放西路80号的黄念，吴院长临走时再三叮嘱常联系。14岁的黄念点了点头。问及这种要求过不过分时，黄念一言不发。家住十八梯142号的邓立则说：“严格按照规定行事。”

对街道办下达的“规定”，有居民认为不妥。一位中年市民认为，贫困孩子很可怜了，社会不要强加太多东西在他们身上，“这样不利于孩子成长”。“其实，孩子把学习搞好，就是对好心人最大的感谢。”有市民附和。

重庆市社会科学院社会研究所所长蒲奇军认为，南纪门街道硬性要求受助者定期向捐助者汇报情况、表达感谢等，出发点很好，“可强化受助者的感恩意识。”但他不赞成这种强制规定感恩的形式。



## 沪深两市 958 家上市公司披露半年报 33 人成为股市中的亿万富翁

市场报 截至8月22日，沪深两市共有958家上市公司披露半年报，而自然人投资者的股市财富逐步揭晓。这958家公司中，有3775名自然投资者进入前十大流通股股东名单中，33人持股市值超亿元，千万富翁则多达864人，百万富翁更多达2864人。

其中，自然人流通股股东黄木顺因为持有泛海建设1437.72万股，市值

以6月29日收盘价计算达4.96亿元，以目前最新的股价计算黄木顺的个人财富高达8.5亿元，暂时名列两市自然人流通股市值榜首。

而浙江龙盛的亿万富豪股东最多，在市值亿元以上的33名自然人投资者中，浙江龙盛就占了6席，排名分别为第三、第四、第五、第八、第九和第二十位。

信息时报 广东“6·15”九江大桥船撞桥事故有了新进展。昨天，九江

大桥管理方广东省佛开高速公路有限公司向广州海事法院提起诉讼，索赔过桥费损失2558万余元，广州海事法院依法受理此案。

被广东省佛开高速公路有限公司告上法庭的是“南桂机035”号运沙船所有者广东佛山市民杨雄，经营者是佛山市南海裕航船务有限公司。今年6月15日5时10

分，“南桂机035”号运沙船由佛山高明开往顺德途中，偏离主航道航行撞击九江大桥，导致桥面坍塌，桥面坍塌约200米。后证实有4辆汽车7名司乘人员及2名施工人员共9人坠江失踪。

据佛开高速初步预计，九江大桥要修复并正常通车至少需要6个月。佛开高速

的黄金存量很少，黄金产量也很有限，全中国的黄金年产量大约为250多吨，其价值折合人民币约为400多亿元。

历史上黄金从1971年的1盎司35美元一口气暴涨到了1980年的850美元/盎司，这段暴涨只用了9年多的时间，价格涨幅达到了24倍，这是黄金价格走势的第一个牛市。经历了上世纪70年代的黄金大幅暴涨后，黄金价格出现了一个

由地拥有黄金，所以黄金的投资机会在中国才刚刚开始。

整合房源 控制价格 扩大群租范围

## 二房东结盟 控制房源操控租价

控制居民住宅区近70%的群租房源，依靠“垄断”优势肆意抬高房租，“抱团”暗中阻挠执法部门的整治……记者在调查中发现，沪上部分区域内房源充足的二房东自发结成利益联盟，整合房源、制订价格，相互配合推荐群租客，并呈不断扩大趋势。

### 【包租一套房年赚数万元】

群租乱象日益严重的背后，一批特殊人群的作用不可忽视——他们是房屋的第一手承租人，随后再次转租，上海人称之为二房东，广东人称之为“包租公”或“包租婆”。

二房东为何会结成利益联盟？中远物业两湾分公司总经理杜恩毅表示，以自己的小区为例，该小区四期在2006年交房后，就有人开始承租房屋，并逐渐分隔出租。“其中最牛的二房东黄某一口气租下近20套毛坯房，企图达到月赚6万元的目标。”物业算了一笔账：按当时小区房屋出租价格，2房每月租金约2000元，3房则在每月3000元左右，而二房东仅将一套毛坯房包租后分隔出租，每月受益约为6000元左右，扣除水电煤、物业及房租成本，一套房可以净赚3000元以上。“包租一套房年利润数万元，如此暴利自然吸引了更多的二房东。”

为争取更多租客，一些二房东之间起先不断“暗战”，但价格竞争的结果只能让自己的利益受损。为了实现利益最大化，部分二房东逐渐形成了利益联盟，采取整合房源、控制价格等方式扩大群租房范围。宜川路街道房地办有关人员向记者证实了二房东利益联盟的存在，区房地办、街道开始尝试整治群租，不少二房东担心自己“势单力薄”，于是更紧密地“团结”在一起，甚至聘请律师进行“维权”，暗地里阻挠有关部门的整治行动。

### 【催生产业“一条龙”】

二房东结成联盟后，利用“垄断”优势共同抬高租价。刚毕业的大学生小陈告诉记者，一般在租房时，二房东总是会将半年、一年起租定为标准，住到一半想搬走，就不能收回剩余房租。

不少小区物业还发现，除了传统的单位仓库、办公室、小超市外，类似快餐店、发廊等新型“居改非”也在居民楼内出现。经过调查，他们的消费对象主要是瞄准群租客。据介绍，很多快餐盒饭店虽然不断遭到工商部门查处，但是面对小区内众多群租客的市场，又悄悄地屡屡“复业”。这些本不该出现在居民楼内的吃、购、娱“一条龙”设施，是二房东扩大群租房范围后衍生出的产业链，大大增加了物业管理难度。

新闻晨报(崔建栋 缪志聪)

以2007年5月平均日收费142153.8元计算，得出预期可得利益损失共计25587684元。

目前，“南桂机

035”号运沙船仍被法院依法扣押。业内人士表示，海事请求保全扣押船舶的期限为30日，船舶扣押期届满，被请求人不提供担保，而且船舶不宜继续扣押的，海事请求人可以在提起诉讼后，向扣押船舶的海事法院申请拍卖船舶。法院将择日开庭审理此案。

## 九江大桥管理方索赔 2558 万

索赔对象为肇事船主及经营者

分，“南桂机035”号运沙船由佛山高明开往顺德途中，偏离主航道航行撞击九江大桥，导致桥面坍塌，桥面坍塌约200米。后证实有4辆汽车7名司乘人员及2名施工人员共9人坠江失踪。

据佛开高速初步预计，九江大桥要修复并正常通车至少需要6个月。佛开高速

的黄金存量很少，黄金产量也很有限，全中国的黄金年产量大约为250多吨，其价值折合人民币约为400多亿元。

历史上黄金从1971年的1盎司35美元一口气暴涨到了1980年的850美元/盎司，这段暴涨只用了9年多的时间，价格涨幅达到了24倍，这是黄金价格走势的第一个牛市。经历了上世纪70年代的黄金大幅暴涨后，黄金价格出现了一个

由地拥有黄金，所以黄金的投资机会在中国才刚刚开始。

做投资最重要的就是寻找价格被严重低估的产品，在研究了国际、国内市场的股票以后，如果要找一个最有投资价值的品种、价格被严重低估的品种，那就是黄金。

黄金的历史累计价格涨幅最小，给我印象最深刻的是在上世纪80年代，黄金大约是80多元一克。那时我父亲的工资是79元，我父亲一个月挣1克黄金。我们把这段历史潮流打开来看的时候，蔬菜涨了多少？大米涨了多少？猪肉上涨了多少？一般的房屋价格涨了多少？各类基础物价涨幅低于10倍的商品，你能够举出一个例子吗？

在平均物价上涨水平已经都是二三十倍的情况下，黄金的价格涨幅只有1倍多。黄金价格被严重低估，现在就存在一个机会，投资黄金，就是我们用21世纪挣的钱，去买20年前定价的商品。

新民周刊(张卫星)

更多内容请看最新一期新民周刊



## 抵御通胀 你会选择投资黄金？

20年的熊市调整，直到2001年黄金的大牛市才结束，从2001年开始黄金踏上了第二个大牛市的征程，这次牛市的规模要比上次牛市(1970—1980年)的规模还要庞大，至少还将持续10年以上的牛市，黄金价格还有2到3倍的涨幅。

任何一个市场开放得越晚，它的投资机会就越大。我们的黄金市场是在2003年的时候才可以自由地买卖黄金，可以自